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Nastavna jedinica : Ohne mich...;  Konjuktionen weil und deshalb 

 (deutsch.com 2;) 

Konsultacije su putem mejla: andrijana_p83@hotmail.com 

 
  Ohne mich.... 

 

Schlagt euer Buch auf. 

Schaut euch die Fotos auf der Seite 40 an. Wer sind die Personen, was machen sie? 

Lest die drei Texte auf der Seite 40 und macht dann die Aufgabe A3. Pročitajte 

tri teksta na stranici 40 i uradite vjezbu A3. 

 

Vokabeln zur Lektion:  

ohne + Akk.- bez 

ohne mich – bez mene 

als Kind – kao dijete 

planen-planirati 

zeichnen-crtati 

konstruiren-konstruisati 

das Gebäude- zgrada 

entscheiden-odlučiti 

selbst entscheiden- sam odlučiti 

eine Zeichnung machen-napraviti nacrt 

ganau richtig- tačno 

nach dem Abi- poslije mature, poslije gimnazije 

die Schülerzeitung-skolske novine 

aktualisieren- ažurirati 

besonders-posebno 

wissen, wusste, habe gewusst- znati 

auf keinen Fall- ni u kojiem slučaju 

der Zivildienst-civino služenje vojnog roka 

Medikamente geben- dati lijekove 

vorbereiten- pripremati 

danach-zatim, poslije toga 

abholen- doći po nekoga 

der Journalist- novinar 

er macht Spaß-zabavno je 
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Konjuktionen weil und deshalb 

 

weil – Rečenice- jer, zato što 

„weil“ je veznik koji nam ukazuje na to da se radi o zavisnoj rečenici 

 

Pitanja za weil –recenice su  

Warum? Wieso? Weshalb? Aus welchem Grund? Weswegen? 

 

Warum ist  er nicht in der Schule? – Weil er verschlafen hat. 

Zašto …? – zato što, jer. 

Warum ist  er nicht in der Schule? 

Er ist nicht in der Schule, weil er verschlafen hat. 

 

Red riječi: 

Glavna recenica + zavisna weil recenica 

Subjekz+ glagol + objekt, weil + subjekt+ objekt+ glagol. 
 

Veznik denn ima isto značenje kao veznik weil, samo što veznik denn povezuje dvije 

nezavisne rečenice te je red riječi drugačije nego kod weil recenica. 

Veznik denn je specifičan po tome što ne zahteva red reči kao u zavisnoj rečnici 

nego kao u nezavisnoj, lični glagol ostaje na 2 mjestu u rečenici. 

Ich gehe heute nicht zur Arbeit, denn ich bin krank. 

Ne idem danas na posao, jer sam bolestan. 

 

 

deshalb - Rečenice-zato, iz tog razloga, zbog toga 

Deshalb je veznik koji povezuje 2 nezavisne rečenice koje i poslije povezivanja 

ostaju nezavisne. 

Ove uzročno posledične veze mogu stajati kao 2 zasebne rečenice a mogu se 

odvojiti i zarezom. 

Ich muss arbeiten. Deshalb habe ich keine Zeit. 

Ich muss arbeiten,  deshalb habe  ich keine Zeit. 

 

Macht im Arbeitsbuch auf der Seite 50 und 51 die Übungen. 


